

前些年,一部名为《情满四合院》的电视剧火了,老百姓的思绪被拉回到了四合院年代:小孩子三五成群嬉闹玩耍,大人们坐在一起唠家常,老人们围成一片切磋棋艺……

经过一年左右的修复和改造,昌平区天通北苑二区1号楼1单元——16层楼、每层6户人家、总共298位居民,组成了一座相互守望的“立体四合院”。在这里,他们的生活环境温馨舒适,邻里关爱的生活细节充满温情。

街坊邻里 守望相助

立体四合院 让高楼邻里热起来

全民打造“立体四合院”

二层的6个住户,家中都有小孩,楼道里挂满小朋友们的作品,俨然成了“儿童成长园地”;12层的主题是“不忘初心、牢记使命”,因为住户中有9名党员;一对“80后”小两口儿牵头,把14层装扮成欧式风格……

这座“立体四合院”,每个楼层都有不同的主题,楼道成为人见人爱的公共“文化客厅”,处处洋溢着家的温馨。

去年2月,北二社区党支部书记韩建荣把打造“楼门文化”的计划告诉了1号楼1单元的楼门长张淑芹。张淑芹立刻想起了《情满四合院》中的一幕幕情景。她说:“现在,一道道防盗门把邻居们隔成了陌生人。我想将四合院的情怀发扬光大,让邻居们互帮互助,幸福地生活在一起。”

张淑芹用了一个多月,挨家挨户走了一遍,50多名党员和退休老人率先加入。去年4月,“立体四合院”立项申请书在社区居民代表大会上通过。一单元综合管理部也正式成立,名誉主任、会计、审计等职务全部由住在单元里的居民担任。经过广泛征求意见,每户自愿出资100元,“立体四合院”还设立了“专门账户”,接受热心住户的捐款,共自筹22750元。

油画、国画、盆栽、十字绣……居民们还把家里各式各样的装饰品和花卉拿了出来。大家集思广益,打造了一座温情满满的“立体四合院”。



温馨和谐故事天天有

电视剧《情满四合院》中,一件件邻里互助的暖心事让人印象深刻。现实生活里的“立体四合院”,也能感受到浓浓的人情味儿。

余家峰是8层的一名租户,春节前回到武汉过年。作为第一批湖北返京人员,他需要自我隔离14天。“立体四合院”的左邻右舍,不仅关心余家峰的生活,还在微信群里为他心理疏导。“我来北京这么多年,在这里感觉到家的温馨。”他说。

今年六一儿童节,孩子们去游乐场玩耍的愿望落空了。但是,小纸帕、小扇子、儿童刊物……“立体四合院”的家长们用精美的礼物为小朋友们送上了祝福。

两位家境不太好的老年人,靠捡废品贴补家用。但堆在楼道的废品,不仅存在火灾隐患,还会滋生细菌。一单元综合管理部商量后决定:院里每家的水瓶和纸箱等可回收物,定时送到固定地点,两位老人每天早晨和晚上各收拢一次。



昌平区委书记于长辉等领导来调研

“这里就是最好的养老院”

“大家携手创建的美好家园来之不易,但长期维护工作更不会轻松。”张淑芹说,“好在楼道里花卉、壁画的布置,都是居民精心设计的,大家维护起来积极性很高。”

“立体四合院”属于超大型单元,楼门长变成了5人,张淑芹多了4位好帮手。16层也都配备了各自的层长,并制定了“环境、治安、卫生值日表”。家住一层的张淑芹说:“我们是一个大家庭,轮到我值日时,我把楼道当成家一样打扫。”

“我本身就喜欢养花花草草,现在地方更加宽敞,可以养更多花了。”护花使者队长刘丽君说,“我每天都会巡视盆栽的生长情况,十天半个月浇一次水,每次邻居们都热情地一起干。”

《情满四合院》中,男主角最终把四合院改建成养老院,邻里之间幸福地生活在一起。

张淑芹说,电视剧的结局也是她的目标,“立体四合院”要形成尊老爱幼的和谐氛围,一代一代传承。“每个人老的时候都是受益者,这里就是最好的养老院。”



还将打造10座“立体四合院”

“‘立体四合院’所有居民集思广益,共同参与打造‘楼门文化’,并制定出合理制度做好后期维护,实现了自筹自建、自治自管的理念。”天通北苑第二社区党支部书记韩建荣说。

“楼门文化”是促进社区和谐的纽带,邻里关系“热”了起来,对社区工作也有反哺作用。韩建荣称,春节后排查返京人员时,1号楼一单元做得最好。“每位居民都知道左邻右舍春节在哪过年、什么时候回来。”她说。

下一阶段,天北街道计划以北二社区1号楼一单元为标杆,再推进打造10座“立体四合院”。

“有组织和协调能力,愿意奉献的牵头人是关键。希望热心的党员、居民积极参与,把自己的想法发到我们的邮箱。”天北街道党群工作办公室负责人褚铭说,“我们会提供一定的资金支持,坚持开门搞建设的原则,不断搭建居民共治共建平台,与党员、居民一起集思广益,共同探索超大型社区治理方式。”

文/记者 茹鑫



扫描了解立体四合院